

淄博组织开展 企业技术中心培育工作

□记者 程克亮
通讯员 刘山 王存良 报道
本报淄博讯 为提高企业自主创新能力和核心竞争力,2月1日,记者从淄博市经信委了解到,他们制定下发了《关于做好2018年度企业技术中心培育工作的通知》,在全市范围开展2018年度企业技术中心培育工作。

根据培育通知要求,2018年将重点围绕实施新旧动能转换重大工程,加强优势传统产业、战略新兴产业,产业链关键环节和重点产业集群区域的企业技术中心建设,突出关键技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新促进创新资源整合和集成应用,以产业创新需求为导向,做好2018年度、市级企业技术中心申报认定工作,加快建设一批创新平台。

法检目录有调整 外贸企业需注意

□记者 程克亮 通讯员 赵明晓 报道
本报淄博讯 记者从淄博出入境检验检疫局获悉,1月31日,质检总局海关总署联合发布关于《出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品目录(2018年)》调整的公告,对涉及机动车辆、童鞋、卷烟产品和食品添加剂等产品的100个海关商品编码海关监管条件作了调整。

淄博是我国食品添加剂重要的出口基地,2017年出口食品添加剂1794批、2.13亿美元,出口额同比大幅增长53.24%,产品远销美国、德国等100个国家和地区。此次调整产品,占淄博市食品添加剂出口量的90%,不再实施出境检验检疫,简化了出境通关手续,降低了企业成本。检验检疫部门提醒相关进出口企业,在办理进出口货物通关手续前,可登录国家质检总局网站(www.aqsiq.gov.cn)“信息公开”栏目,查询《出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品目录》,详细了解此次法检目录调整情况,根据调整后的海关监管条件和检验检疫类别进行申报,以确保货物顺利通关。

临淄区健康大讲堂 走进稷下街道

□记者 刘磊 报道
本报淄博讯 2月1日,临淄区健康大讲堂走进了稷下街道王家庄,“第一村医”王婷婷与临淄区疾控中心医护人员为村民带来了一堂别开生面的健康讲座。

虽然外面天寒地冻,但依然挡不住老百姓听课的热情。村委会议室里坐满了人,讲课、互动,欢声一片,90分钟的讲座结束后,群众意犹未尽,咨询不断。今年,临淄区为推动健康扶贫,积极开展“第一村医”下基层活动,小小的第一村医,宛如一根纽带,把老百姓的心紧紧连了起来;仿佛一缕暖阳,把党的温暖和真情送到了角角落落。

“智慧乡村” 助力信息化扶贫

□记者 杨淑栋 通讯员 陈晓东 报道
本报淄博讯 2月3日,博山开发区域城镇东流泉村举行“为村”智慧乡村平台管理中心,工作人员向记者展示平台各项便民服务功能。据悉,东流泉村于1月11日上线“为村”智慧乡村平台,标志着该村进入“信息化扶贫”时代。

东流泉村立足地广人稀、居住分散的村情,通过“为村”平台,充分发挥移动互联网作用,为东流泉村连接情感,连接信息,连接财富,连接服务,着重将“为村”平台打造成集多种服务功能于一体的“智慧乡村”品牌。

东流泉“为村”平台先后开通了村务公开、党建之家、精准扶贫、农技咨询、电商扶贫、书记信箱、办事指南、法律援助、顺风车和供求平台等12个功能板块、70余个栏目,实现了“互联网+”基层党建、政务公开、社会治理、精准扶贫、信息资讯、社群互助、互动交流、旅游推介、电商平台等服务的全覆盖,形成了立体的“智慧乡村”网络新体系,加快东流泉村的扶贫攻坚和综合发展。

张店区人民法院： “廉”风扑面沁人心

□记者 刘磊 通讯员 丁晓萌 报道
本报淄博讯 2月2日,记者从张店区了解到,近日,张店区人民法院通过全方位打造“一网、一微、一厅、一廊、一屏、一信”的“六个一”廉政教育平台,全面营造“信步可见、举目可观、侧耳能闻、有感于心”的教育氛围,真正使“以廉为荣、以廉为乐、以廉为美”的观念渗透到每位干警心中。

据了解,张店区法院打造互联网平台,设置“廉政园地”“廉政文化”栏目,立体化、多角度地展示本院廉政文化建设的成果和风貌,让廉政教育耳濡目染;打造手机微信平台,每周编发包括感悟心得、政策解读等廉政主题方面的微信,让廉政教育如影随形;打造清风教育厅,集合近年来全国法院系统涌现出来的先进典型、古代清官等素材,让廉政教育阵地常在;打造廉洁司法文化长廊,在法官开庭通道两侧设立具有法院特色、法院文化的廉政文化走廊,让廉政教育润物无声;打造移动触摸屏,自动演示带有廉政屏保,让廉政教育近在咫尺;打造短信平台,将廉政名人名言、实时案例、温馨提示等短信随时发送给广大干警,让廉政教育无微不至。

满足人民群众对优质教育资源的需求

高青：打造特色一流高中品牌

高青一中高三29班(A层班)李佳芮同学,高一时为B层班学生,经过努力,进步很大,经个人申请和级部考核,从高二开始进入A层班学习,她说:“通过B层班学习,我的学习基础得到很大巩固和提升,完全能够适应A层班的学习,我会自我加压,力争在新起点上取得更大进步。”

零点起步,国际接轨

“闯”出因需而为新天地

针对部分学生英语较差的实际,高青县实施日语班高中零起点教学模式改革,在淄博市率先开办日语班,让英语基础较差的学生,从高一开始学习日语,经过3年学习参加高考。

2017年高考,首届日语班即获成功,日语班日语成绩平均分高达113.32分,与英语A层班英语成绩持平,超越英语B层班近50分。

日语班曹明同学,以日语132分,总分582分的成绩被中国海洋大学录取,他告诉记者:“较差的英语基础,让我对学习和升学几乎失去了信心,到了高中一听说开设日语班,可以不学英语,我毫不犹豫的报了名,那种‘柳暗花明’的感觉,让我如释重负、轻装上阵,最终以理想的成绩考上了心仪的大学,感觉特别幸运。”

“从零开始的日语班,给了我重新选择的机会,改变了我的人生轨迹。”日语133分,总分608分考入云南大学的日语班毛林同学说。

特色日语班业已成为高青县普通高中教育

的一张靓丽名片。

2014年10月,高青县与韩国亚洲大学签署了友好合作协议,从此走上了普通高中教育与国际教育接轨的道路。

与国际教育接轨,首先是为有出国留学意愿的学生开设韩语班。韩语班学生除了正常学习高一、高二课程之外,每天再拿出一定时间进行日常韩语学习,高二学业水平考试之后,集中进行韩语强化学习,并专门从韩国亚洲大学聘请外教进行韩语口语训练。

在韩语TOPIK考试中,该县韩语班1人通过五级,3人通过四级,4人通过三级,12人顺利留学韩国,其中1人获得100%奖学金,2人获得50%奖学金,3人获得30%奖学金。

双学共赢,一体管理

“改”出学有所能新活力

“为有艺术特长和动手操作潜能的学生,提供良好的学习深造机会,是我们普通高中特色办学、内涵发展的一个重要着力点。”高青县教研室主任董林说。

根据特长教育实际,该县在高二第二学期结束后就成立艺体特长生班。除音乐、美术、体育等大特长生专业外,积极开展播音主持、空乘、表演等小特长生专业教学。在特长教学管理上,坚持“双学共赢”原则,统筹安排特长生训练和文化课学习,确保“两手抓”“双过关”。

2017年高考,美术专业合格率达到97.18%,

淄博召开经济和信息化工作会议

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 2月2日,记者从淄博市经济和信息化工作会议上了解到,2017年,淄博市规模以上工业增加值同比增长5.69%;预计实现主营业务收入11000亿元,利税、利润总额位居全省前列。今年,淄博市经信部门将全力以赴在新型工业化发展上加速提速、率先突破,积极争创“中国制造2025”国家级示范区。

据了解,今年淄博市将抓好345户重点企业监测,力争一季度工业增加值增速达到7%左右,为实现全年目标打下坚实基础。大力实施技术改造突破年活动,以所有规模以上工业

企业为重点,集中推进1000项技术改造项目建设。抓好重点企业精准转调,用3年时间实施3000家规模以上工业企业精准转调。加强与国家、省对接,组织好“中国制造2025”国家级示范区申报创建,争取进入国家布局盘子。抓好化工支柱产业集群发展壮大,推动医药等优势产业列入省主导产业集群培育名单。做实做大12个“大企业+优势产业基地”,力争新创建一批国家级、省级新型工业化示范基地。全面完成粗钢压减70万吨、生铁压减60万吨的过剩产能化解任务,继续保持打击“地条钢”的高压态势,坚决杜绝死灰复燃。

同时,今年,淄博市还将全力推进节能降

耗,提升绿色发展水平,确保完成省政府下达的目标任务。以石化、电力、钢铁、建材等高耗能行业为重点,实施100项工业锅炉(窑炉)、电机系统改造、余热余压利用、能源系统优化等重点节能项目,推动工业绿色智能发展。削减煤炭消费总量,年底前确保将全市煤炭消费总量控制在2830万吨以内。大力发展循环经济,推动5家省级以上循环经济园区生态化、循环化改造。实施绿色制造试点示范创建行动,建成一批省级绿色园区、绿色工厂。争取2020年前,全市工业固体废物和建筑垃圾资源综合利用分别达到79%和80%以上,水、气、工业余热等重点领域综合利用实现重大突破。

新升实业着力提升核心竞争力——

瞄准需求,深耕“中国制造2025”

□本报记者 马景阳 刘磊
本报通讯员 李岩 牛雪芳

这几天,淄矿集团新升实业东辰瑞森公司总经理王朝进格外忙碌。短短一个月,先后有来自美国、上海、广东等地的多批客人到公司参观,主动洽谈合作事宜。

“吸引客人到来的主要原因,是我们申报的长碳链及耐高温尼龙项目成功中标工信部2017年工业转型升级(以下简称“中国制造2025”)重点新材料产业链技术能力提升项目,这让我们在新的一年里一下‘火’了起来。”王朝进笑着对记者说。

再难也要试一把

2017年8月21日,国家工信部网站发布2017年中国制造2025资金项目指南。“8月31日得知这一消息后,虽然离9月22日的招标时间只有三周,我们当即决定,再难也要试一把。”新升实业公司董事长李树新深知项目中意义重大。

尽管时间紧,任务重。新升实业公司立即从技术、财务等部门抽调6名“精兵强将”,组建成立申报项目组,由王朝进任组长全权负责。

“当时只有一个想法,就是做出一份高质量的标书,成功拿下这个项目。”毕燕是该公司办公室工作人员,在申报项目组负责标书起草工作,为了制作出一份高质量的标书,经常加班加点,虽然对于家里3岁的孩子充满愧疚,却没有一丝怨言。

就这样,短短20天时间,一份500多页的标书在大家的共同努力下,先后修改数十次,终于“出炉”。9月22日,王朝进带着标书来到北京,参加国家工信部委托中招国际有限公司组织的招标会,但第一轮招标却因种种原因流标。当场宣布招标时间更改为10月13日。

在王朝进看来,招标时间的推迟给了他们更多准备的时间,对标书进行完善升级。10月13日,王朝进再次进京,递交标书。当天,喜讯从北京传回:经过两轮竞标,该公司从全国4家单位中脱颖而出,成功中标“中国制造2025”重点新材料产业链技术能力提升项目,获得国家2000万元资金支持。

2017年,工信部确定的25项“中国制造2025重点项目”,山东省共有2家企业项目中标,新升实业公司党委书记邹美元认为,“抓住



德国客人到新升实业东辰瑞森公司生产车间参观。(资料片)

机会,他们靠的是实力”。

摸着石头过河

东辰瑞森公司前身是工程塑料公司,成立于2001年,是一家专业从事长碳链尼龙树脂研发、生产及销售的企业。

“1998年前后,国内汽车总量大概只有100万辆,国内汽车输油管、刹车管等软管类材料都要从德国、瑞士等欧洲国家进口,每吨价格高达20万元。当时我们判断今后汽车需求量在国内肯定是呈倍数增长。发现这一商机,我们将目光瞄准国内长碳链尼龙这一空白领域。”集团公司非煤产业部工作人员道出了上马该项目的初衷。

公司创立初期并非一帆风顺。该公司与南方某企业合作,明确由对方进行部分技术转让。合作对接过程中,却因种种原因技术转让失败。一时间该项目运作陷入困境,停滞不前。

摸着石头过河。他们虚心请外部专家到公司指导,先后与山东大学、济南大学、青岛科技大学进行“产学研”合作,不断加快对长碳链尼

龙的研发进度。该公司通过自力更生,咬紧牙关硬是救活了这个还在“襁褓”中的企业。

2003年6月2日,该公司独家开发的1212长碳链尼龙生产线试产成功,填补了国内该领域的空白。经国家权威机构鉴定,1212长碳链尼龙性能指标达到国外同类产品PA11、PA12标准,是国内唯一可完全替代进口PA11、PA12的产品。

“终于有了自己的产品,这让我们迅速在国内该领域有了一定话语权,提升了公司的知名度。”王朝进说,他们的1212尼龙产品一上市,国外进口产品的价格每吨就下降了10万元以上。

而此时,国外诸多跨国巨头开始在国内建设生产基地,国内也有近10家企业开始试水该领域,长碳链尼龙产业竞争日趋激烈。

“当时感觉就是‘内外夹击’、‘腹背受敌’,但我们还是将目光瞄准行业领军者这一目标。”王朝进坚信,只要有新产品不断推出,产品质量有保证,他们就能在市场竞争中立于不败之地。

该公司在原有基础上,立足新产品开发,不断突破前瞻技术,优化品种,提升品质,先后自主研发出了尼龙612、610、1212、1012等产品,公司